

*Годы в школе пролетают
Словно стая птиц...
Школа, ты почти седая,
Шлём тебе привет!
Из-за нас ты молодая
Будешь много лет!*



История школы

Заречная средняя общеобразовательная школа



60-е годы

Школа появилась на свет 20 апреля 1965 года и уже 1-го сентября 1965 года открыла свои двери для первых своих учеников. Это была восьмилетняя школа в районе военного городка. В решении Исполкома Ульяновского районного совета депутатов трудящихся от 20 апреля 1965 года говорилось: « Рассмотрев представление районного отдела Народного образования и ходатайство воинской части об открытии восьмилетней школы в районе военного городка, Исполком районного Совета депутатов трудящихся, принимая во внимание, что воинской частью подготовлено новое помещение восьмилетней школы, с наличием необходимого инвентаря и оборудования, имеющегося в районном отделе народного образования, наличием необходимого контингента учащихся, а также учитывая, что воинская часть берет на себя все расходы по отоплению школы, решает:

1. Разрешить районному отделу народного образования открыть восьмилетнюю школу в районе строящегося военного городка.
2. В связи с тем, что школа расположена за рекой в лесу, назвать ее «Заречной» и присвоить ей звание летчика-космонавта Юрия Алексеевича Гагарина.

Первым директором, вложившим немало сил и энергии в становлении школы, была **Никольская Г.Г.** Именно при ней начал складываться педагогический коллектив новой школы.

В 1968 году директором, уже средней школы, был назначен **Щепилин Александр Степанович**, учитель математики.



Он вспоминал: «Тогда в 60-е годы было другое время – социалистическое, и естественно, перед школой ставили задачи несколько другие, чем сейчас. Суть этих задач заключалась в следующем: охватить обучением всех детей от первоклассника до десятиклассника, дать им прочные общеобразовательные знания, навыки, подготовить к труду, стремиться к воспитанию всесторонне развитой личности с жизненными установками «человек человеку товарищ и брат», «Один за всех – все за одного».

Дать прочные знания! В принципе это заветная мечта любого педагогического коллектива. Коллектив Заречной школы молодой, в основном состоящий из жен офицеров, активно включился в процесс самостоятельного поиска наиболее эффективной организации труда учителя, учащихся, наиболее эффективных форм обучения и воспитания. Внедрение этого в непосредственную практику школьной жизни.

Первая выпускница Заречной средней школы, а ныне – завуч этой же школы, заслуженный учитель, отличник народного образования Кудаква Анна Дмитриевна рассказывает о той школе, школе 60-х годов:

«Это была новая школа, светлая, с красивой мебелью и обилием цветов. Но особенно запомнились учителя, молодые, высокие, красивые, жизнерадостные: Люшенко Л.Н., учитель физики; Андропова И.Ф., учитель математики; Кострюкова Н.К., учитель истории и завуч школы; Самородская С.Т. учитель математики; Швацкая А.А., учитель русского языка и литературы; Михайлова Р.И., учитель физики и математики.

Их задор, уверенность в жизни передавались и нам, ученикам. Мы любили школу и много времени проводили в ней».

Беликова А.И., выпускница Заречной школы 1968 года, учитель с большим стажем, отличник народного образования, учитель химии и биологии Заречной средней школы рассказывает о своем любимом учителе Борисове И.В.:

«Со дня становления школы учителем химии работал Борисов Иван Максимович. Иван Максимович был педагогом по призванию. Это был строгий, умный педагог. Его уроки запомнились на всю жизнь. Особенно нас, учащихся, поражали химические опыты – со вспышками, взрывами. Интересно велась им внеклассная работа по химии. Работала секция «Юный химик», разные кружки. Среди учащихся много было лаборантов, которые помогали при проведении вечеров, занятий на уроке химии. Существовала лекторская группа, которая вела научно-атеистическую пропаганду среди родителей и учеников. Члены лекторской группы выступали при проведении Недель химии, конференций, классных часов.

Поражала в этом учителе необыкновенная работоспособность и преданность своему делу. Он мог засиживаться в своем кабинете до часа ночи».

Обучая, воспитывать – один из основных принципов школы 60-70-х годов. Этот принцип был обязательным для каждой школы. В воспитательной функции школы немаловажную роль играли детские общественные организации октябрят, пионеров и комсомол.

Надо признать, что в деятельности их было много формального, бутафорского, но, несмотря на это, их роль, несомненно была положительной.

Организация воспитательной работы дело сложное, трудное, наверное, более трудное, чем налаживание учебного процесса. Поиск наиболее эффективных форм воздействия на детей по воспитанию заповедей морального кодекса шел интенсивно везде, в том числе и в школах. Не была исключением и Заречная средняя

70-е – 80-е годы.

Вспоминает бывшая пионервожатая Заречной средней школы Волкова В.Ф., учитель русского языка и литературы, отличник народного образования. «1978-1988-годы учебы в школе класса, который запомнился многим. Почему? Да потому, что в нем учились добрые, отзывчивые, увлеченные учебой и общественными поручениями дети. Они были активны во всем. Когда ребята были пионерами, они занимали почти всегда призовые места и в сборе макулатуры, и в сборе металлолома, честно трудились на колхозном поле. А какие праздники они устраивали для своих младших друзей-октябрят! С честью носили на груди алые пионерские галстуки, а позднее – комсомольские значки. Веселые, задорные, дружные они выполняли любое пионерское и комсомольское поручение с огромным желанием и ответственностью.

Пионерский горн и барабан звал ребят на отрядные и дружинные сборы. Тематика этих сборов была самая разнообразная, но любой из них был посвящен воспитанию советского гражданина с честью носящего звание юного пионера. Самым любимым праздником для пионеров был День пионерии (19 мая). Дети в этот день приходили в школу в парадной пионерской форме, с отглаженными пионерскими галстуками. Гордые и счастливые они отдают салют, когда на торжественной линейке выносят знамя дружины им. Ю.А.Гагарина.

Самым красивым, торжественным, волнительным был день приема в пионеры (22 апреля). Этот день запомнился на всю жизнь.

Торжественная линейка, военный оркестр, родители, гости, дружинное знамя, отрядные флажки и взволнованные малыши-третьеклассники. Они дают торжественную клятву: «Я, юный пионер Советского Союза, перед лицом своих товарищей торжественно клянусь!...») это были не просто слова. Теперь уже юные ленинцы, пионеры, дающие клятву «перед лицом своих товарищей» не могли нарушить данного обещания. И, надо сказать, не нарушали».

Но очень важно было воспитать не «оловянного солдатика», такого рождающегося солдафона, а найти, а затем удержать на наиболее оптимальном режиме, сочетая индивидуальную работу с общественными мероприятиями, включить детей в действительный практический созидательный процесс. Это было главной задачей школьного воспитания, главной задачей педагогического труда. При этом постараться сделать так, чтобы функционирование школьного коллектива учителей и учащихся, как единого организма, повязанного друг с другом тысячами нитей совместной жизни, постоянно пульсировало, было здоровым и крепким, потому что в этом узелке жизни весь набор человеческих отношений, которые формируются, остаются в человеке навсегда.

В 70-е – 80-е годы, по воспоминаниям учителя русского языка и литературы, отличника народного просвещения Жуковой В.С. была какая-то в школе домашняя обстановка. Наполняемость классов большая, но школа живет интересной жизнью. Проводились предметные вечера, КВН(ы), обзоры новой литературы, диспуты на морально-этические темы. Учащиеся заранее готовились к ним, обдумывали ответы на опросы, спорили друг с другом. Яркое впечатление осталось, наверное, на всю жизнь от Вечера вальса. Все замерли от восхищения, когда ученица 10 класса и курсант воинской части станцевали вальс из кинофильма «Война и мир» под названием «Первый вальс Наташи Ростовской».

В 1987 году уходит на заслуженный отдых директор школы Щепилин А.С.,



на его место приходит молодой, энергичный, талантливый, очень ответственный, трудолюбивый, инициативный директор Кудakov Александр Михайлович.



Коллектив, которым теперь предстоит управлять Кудакову Александру Михайловичу молодой, школа тоже еще не старая, но требует много внимания, ремонта и Александр Михайлович отдает много сил для того, чтобы поддерживать здание в надлежащем порядке. От того, какой микроклимат окружает педагогов и учеников, зависит душевное состояние и тех и других.

В школе всегда чисто, уютно, тепло. И это тепло идет не только от батарей центрального отопления, оно идет от сердец людей, каждый день находящихся на рабочих местах. В этом большая заслуга администрации школы.

90-е годы.

Школа пережила период перестройки. У нее стало новое название МОУ «Заречная средняя общеобразовательная школа», но по-прежнему ребята участвуют в спортивных соревнованиях, занимают призовые места в районе и области, славилась школа и победителями районных олимпиад по предметам. Была создана сеть кружков.

За всю историю школы в ней сменилось достаточное количество педагогов, но, тем не менее, сохранялся основной учительский костяк, благодаря которому школа работает на высоком уровне и по сей день, воспитывает детей и дает крепкие знания, которые помогают им найти свое место в жизни.

2002,2003,2007,2008 годы – лучшая школа района.

2007 год - школа – участник конкурса школ, внедряющих инновационные программы в рамках приоритетного национального проекта «Образование», награждена кабинетом биологии.



2008 год – школа – победитель конкурса школ, внедряющих инновационные программы в рамках приоритетного национального проекта «Образование».



2009 – присвоен статус «Школа, содействующая укреплению здоровья учащихся».



Конкурсы «Учитель года», «Самый классный классный».

№ п/п	Название	Учебный год						
		2003-2004	2004-2005	2005-2006	2006-2007	2007-2008	2008-2009	2009-2010
1	Учитель года	Переведенцева Г.А. – 2 место Районный конкурс	Бочарова В.А. – 1 место Районный конкурс		Беликова А.И.- 2 место Районный конкурс	Лисенков И.Н. – 3 место Районный конкурс	Афониная С.А. – участник областного конкурса	Гишаева Л.Д. – 1 место районный конкурс
2	Самый классный классный	Афанасенкова Н.Н. – 3 место Районный конкурс		Бражникова Е.Г. – 2 место Районный конкурс	Гусейнова Н.В. – 2 место Районный конкурс	Борисова Л.В. – 1 место Районный конкурс	Дорохина Е.Н. – 1 место районный конкурс	

2012 год – победитель регионального этапа открытого публичного Всероссийского конкурса «Олимпиада начинается в школе»

На протяжении многих лет школа является базовой для проведения военно-спортивных игр «Зарница», «Орленок». Команды занимали призовые места и принимали участие в областных играх.

Общешкольные традиционные мероприятия

- *Урок мира (сентябрь)*
- *КТД «День Учителя» (октябрь)*
- *КТД «Осенняя сказка» (октябрь)*
- *КТД «День матери» (ноябрь)*

- *День отличника (ноябрь)*
- *КТД «В гостях у новогодней елки» (декабрь)*
- *Интеллектуальный марафон (ноябрь-январь)*
- *Декада правовых знаний (декабрь)*
- *КТД «Вечер школьных друзей» (февраль)*
- *КТД «Немеркнущий подвиг народа» (февраль)*
- *КТД «В честь прекрасных дам» (март)*
- *КТД «Мир вокруг нас» (апрель)*
- *КТД «Салют, ветераны!» (май)*
- *КТД «Праздник последнего звонка» (май)*

На сегодняшний день школа является центром воспитательной и оздоровительной работы с детьми



*Где бы ты не находился, что бы ни делал:
Стоял в строю, врезался в облака,
К твоим раздумьям, к страсти, к мыслям, к делу,
Притронулась учителя рука.*

Есть чем гордиться школе.

За 47 лет школу закончили **1748** учащихся.

37 учеников получили Золотую медаль.

34 ученика – Серебряную медаль.

В школе работают:

Заслуженные учителя Российской Федерации:

Кудаков А.М. - директор школы, учитель физической культуры

Кудакова А.Д. – заместитель директора по учебной части, учитель математики.

Жукова В.С.- учитель русского языка и литературы **награждена медалью «За трудовую доблесть», отличник народного просвещения**

Отличники народного просвещения:

Беликова А.И. - учитель химии и биологии
Волкова В.Ф. - учитель русского языка и литературы
Петрушина Г.Г. - учитель истории и обществознания
Ульянова В.Д. - учитель математики и физики
Дорохина Е.Н. - учитель начальных классов
Афоница С.А. - учитель начальных классов

Почетные работники общего образования:

Гусейнова Н.В. - учитель начальных классов
Ханас Е.К. - учитель физической культуры
Борисова Л.В. - заместитель директора по воспитательной работе,
учитель географии, экологии
Фокина М.А. - учитель физики и математики